



ЗА КОММУНИЗМ

ОРГАН ПАРТКОМА КПСС, ОМК ПРОФСОЮЗА И КОМИТЕТА ВЛКСМ В ОБЪЕДИНЕННОМ ИНСТИТУТЕ ЯДЕРНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ

№ 23 (2320)

Вторник, 28 марта 1978 года

Год издания 21-й

Цена 2 коп.

НА ВСТРЕЧУ КРАСНОЙ СУББОТЕ

Главное внимание — работам отдела

Широкая подготовка к Всесоюзному коммунистическому субботнику развернулась в Отделе новых методов ускорения. Этой работой руководит штаб, утвержденный на заседании партийного бюро ОНМУ 15 марта, в состав которого вошли представители администрации отдела, партийной, профсоюз-

ной и комсомольской организаций. Штаб субботника возглавил главный инженер ОНМУ Л. Н. Беляев.

По опыту проведения предыдущих субботников в отделе решено основную часть сотрудников нацелить на выполнение непосредственных научно-производственных задач, стоящих перед коллективом ОНМУ. Об

этом говорилось 20 марта на директорском совещании в отделе. Сейчас руководители подразделений ОНМУ намечают конкретные планы работ на день Красной субботы, которая должна сыграть важное значение в выполнении социальных обязательств ОНМУ.

В. НЕХАЕВ,
секретарь партбюро ОНМУ.

Продолжение ударной вахты

На состоявшемся недавно заседании штаба коммунистического субботника в Лаборатории ядерных реакций утвержден план и намечены мероприятия по подготовке к Красной субботе. Руководителям отдела дано задание до 30 марта определить конкретные участки работ и расстановку сотрудников лаборатории по этим участкам.

— Традиционным для коллектива Лаборатории ядерных реакций, — сказал нашему

корреспонденту член штаба субботника, член партийного бюро ЛЯР В. В. Осокин, — стало активнейшее участие в ленинских коммунистических субботниках, которые являются продолжением Ленинской трудовой вахты коллектива ЛЯР. Мы предполагаем, что 22 апреля около 150 сотрудников лаборатории будут заняты строительными работами на здании 131, 30 человек примут участие в монтажных работах на этом здании. 80 сотрудников будут

заняты уборкой территории лаборатории, столько же будут трудиться на рабочих местах, 20 человек примут участие в работах по благоустройству города. Надеемся, что субботник, посвященный 108-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина, впишет еще одну яркую страницу в развитие Ленинской трудовой вахты, главным объектом которой является сооружаемый в ЛЯР изохронный циклотрон У-400.

Е. ПАНТЕЛЕЕВ.

В ОМК профсоюза

23 марта на заседании президиума Объединенного местного комитета в ОИЯИ обсуждался вопрос «О работе местного комитета ОНМУ по организации социалистического соревнования за повышение эффективности исследований, по организации контроля исполнения своих решений и обучению профсоюзного актива».

С докладом выступил председатель местного комитета ОНМУ И. М. Мельниченко.

Коллективом ОНМУ были успешно выполнены социалистические обязательства юбилейного года. По итогам социалистического соревнования 1977 года коллектив ОНМУ занял призовое второе место.

В социалистическом соревновании научных коллективов лабораторий научному коллективу ОНМУ присуждено первое место.

Высоко оценены выполненные в ОНМУ работы по получению интенсивных пучков ионов азота на прототипе коллективного ускорителя тяжелых ионов и по созданию больших пропорциональных камер для совместного эксперимента ОИЯИ — ЦЕРН.

Важные задачи стоят перед коллективом ОНМУ в текущем году. В социалистических обязательствах, принятых на 1978 год, нашел отражение призыв, выдвинутый коллективом ОИЯИ: «Пятилетке — высокий уровень научных исследований и их эффективное использование в смежных областях науки и техники».

Местком ОНМУ уделяет значительное внимание развитию социалистического соревнования, его совершенствованию. Вся деятельность местного комитета направлена на выполнение социалистических обязательств, научно-производственных и тематических планов.

Организационно-массовая комиссия местного комитета систематически контролирует выполнение принятых решений, председатели комиссий местного комитета регулярно отчитываются о проделанной работе. В 1977—1978 гг. местком ОНМУ проводил обучение профактива, занятия с вновь избранными профорганами. В плане работы на II и III кварталы — отчеты председателей комкомов и комиссий.

Президиум ОМК в ОИЯИ в своем постановлении одобрил работу местного комитета ОНМУ по организации социалистического соревнования за повышение эффективности исследований, по организации контроля исполнения своих решений и обучения профсоюзного актива.

В то же время в постановлении отмечается, что местному комитету ОНМУ необходимо обратить внимание на активизацию работы по изобретательству и рационализации, добиваться высокого уровня в защищенности научно-методических разработок отдела авторскими свидетельствами и патентами.

Местному комитету ОНМУ указано также на необходимость создать комиссию содействия семье и школе. В постановлении президиума ОМК содержатся предложения по улучшению перспективного планирования.

УЧАТСЯ НАСТАВНИКИ

23 марта состоялось очередное занятие на факультете рабочих наставников народного университета естественно-научных и научно-технических знаний.

На занятии была прочитана лекция «Психология общения». Лектор И. В. Дарно, кандидат педагогических наук, доцент Московского государственного педагогического института имени В. И. Ленина, построил свой рассказ применительно к специфике деятельности наставников, отметил особенности общения подростков между собой, в рабочем коллективе, в семье.

Лекция была воспринята всеми присутствующими с живым интересом. Занимающиеся на факультете наставники отмечали практическую пользу, которую приносят подобные ярко и убедительно построенные выступления.

ВЕЧЕР ВОПРОСОВ И ОТВЕТОВ

Традиционными стали в Дубне вечера вопросов и ответов, проводимые отделом внутренних дел исполкома горсовета. На них выступают с беседами ответственные работники милиции, суда и прокуратуры, они также отвечают на вопросы, интересующие дубненцев. Вечера вопросов и ответов являются одной из действенных форм правовой пропаганды, ведущейся в городе.

Очередной вечер вопросов и ответов состоялся в Доме культуры «Мир» 23 марта. Председатель городского народного суда В. Ф. Виногоорова рассказала на нем о роли права в период строительства коммунизма. Случаю правонарушения в городе был посвящен рассказ заместителя начальника городского отдела внутренних дел С. И. Кренделева. На вопросы участников вечера ответил также прокурор города И. Б. Куткин.

В. ВАСИЛЬЕВА.

В честь съезда

КОМСОМОЛА

Помощь строителям

В субботу, 25 марта, группа комсомольцев Лаборатории ядерных проблем приняла участие в строительных работах на пристройке № 4 к корпусу № 1 ЛЯП. Эта работа проводилась в рамках шефства комсомольцев лаборатории над созданием установки «Ф». Субботник комсомольцы решили посвятить XVIII съезду ВЛКСМ.

Наиболее активное участие в субботнике приняли В. Паношкин из научно-эксперимен-



тального отдела физики атомного ядра, В. Сидоров, Б. Кулагин, Н. Блинов, С. Мерзляков из научно-экспериментального отдела автоматизации физического эксперимента и другие. За месяц до открытия комсомольского съезда молодые сотрудники ЛЯП ударным трудом готовятся встретить это важное событие в жизни комсомола.

О. СКОБЕЛЕВ,
И. ПИСАРЕВ,
члены бюро ВЛКСМ ЛЯП.

Юбилейный вечер

Праздничная, приподнятая атмосфера царила в Доме культуры «Мир» 25 марта на вечере коллектива сотрудников Лаборатории высоких энергий, посвященном 25-летию юбилею лаборатории. Торжественную часть вечера открыл и вел секретарь партийного бюро ЛВЭ С. В. Федюков. Директор Лаборатории высоких энергий член-корреспондент Академии наук СССР А. М. Балдин в своем выступлении перечислил наиболее выдающиеся достижения международного коллектива лаборатории, рассказал о тех ученых, которые стояли у истоков ЛВЭ. О том, какое большое значение имеет работа коллектива лаборатории для развития физики высоких энергий, о широким признании вклада ученых ЛВЭ в развитие науки стран социалистического содружества свидетельствовал целый поток поздравлений в адрес юбиляра, которые были зачитаны на вечере.

С приветственными словами к сотрудникам лаборатории обратились вице-директор ОИЯИ профессор Д. Киш, заместитель директора Лаборатории ядерных проблем профессор Л. И. Липидус, заведующая подшефным детским садом «Березка» Л. А. Казакова.

Заведующий отделом пропаганды и агитации городского комитета КПСС А. Д. Софронов вручил группе сотрудников лаборатории почетные грамоты ГК КПСС. Ряд ученых, инженеров и рабочих лаборатории были награждены почетными грамотами Государственного комитета по использованию атомной энергии СССР и ЦК профсоюза, которые вручил административный директор ОИЯИ В. Л. Карповский.

Во втором отделении вечера со спектаклем «Антибожественная квазикомедия» выступил коллектив ДУСТА.

Решение

ИСПОЛКОМА ДУБНЕНСКОГО ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

«Об утверждении состава Окружной избирательной комиссии по выборам депутата в Дубненский городской Совет народных депутатов по избирательному округу № 163, вместо выбывшего».

Исполком Дубненского городского Совета народных депутатов р е ш и л:

На основании ст. ст. 54, 55 «Положения о выборах в краевые, областные, окружные, районные, городские, сельские и поселковые Советы депутатов трудящихся РСФСР», утвердить Окружную избирательную комиссию по выборам депутата в Дубненский городской Совет народных депутатов по избирательному округу № 163 в составе следующих представителей общественных организаций и обществ трудящихся:

Председатель Окружной избирательной комиссии — **КОРОЛЕВ Владимир Федорович** — от рабочих, инженерно-технических работников и служащих строительного-монтажного управления № 5.
Заместитель председателя Окружной избирательной комиссии — **ЛАХМАНОВ Евгений Алексеевич** — от коммунистической организации строительного-монтажного управления № 5.

Секретарь Окружной избирательной комиссии — **ГОНТАРЕНКО Светлана Степановна** — от коммунистической организации строительного-монтажного управления № 5.

Члены Окружной избирательной комиссии:

ПОЛИКАРПОВА Галина Николаевна — от рабочих, инженерно-технических работников и служащих строительного-монтажного управления № 5.

ЛЕБЕДЕВА Людмила Николаевна — от организации Всесоюзного Ленинского Коммунистического Союза Молодежи строительного-монтажного управления № 5.

Председатель исполкома — **В. Ф. ОХРИМЕНКО.**
Секретарь исполкома — **Н. К. КУТЬИНА.**

24 марта 1978 года.

Широкие горизонты знаний

В принятом в начале марта этого года постановлении ЦК КПСС «О состоянии и мерах по улучшению лекционной пропаганды» отмечается, что лекционная пропаганда прочно вошла в духовную жизнь страны, превратилась в действенный фактор формирования научного мировоззрения, активной жизненной позиции, высоких идейно-политических и нравственных качеств советских

людей. Важным звеном в системе идеологической работы, активным помощником партии в коммунистическом воспитании трудящихся является Всесоюзное общество «Знание». Обществу «Знание», в частности, отводится важная роль в дальнейшем развитии естественно-научной и научно-технической пропаганды.

Лекторский стаж доктора физико-математических наук Алексея Федоровича Писарева насчитывает 20 лет. Один из наиболее опытных и наиболее активных лекторов организации общества «Знание» в ОИЯИ, А. Ф. Писарев знаком не только дубненским слушателям, он выступает с лекциями во многих городах страны и за рубежом. В его лекторском активе — лекции по современным проблемам астрофизики, проблемам космоса, вопросам создания и использования лазеров.

Какие из этих лекций пользуются наибольшей популярностью у слушателей? — таким был первый из вопросов, на которые мы попросили ответить А. Ф. Писарева.

С годами мне самому все больше нравится читать лекции по проблемам астрофизики, эти лекции обычно просят прочитать научные сотрудники, инженеры, иногда учителя, реже — старшестуденческие. Вопросами лазеров интересуются больше инженеры. Ну, а чаще всего заказывают все же лекции по проблемам космоса. Вопросами освоения космического пространства, возможного существования внеземных цивилизаций и пока связи с ними, прогнозами заселения ближайших планет интересуются все — от школьников до научных сотрудников. Лекции по космической тематике я начал читать уже лет двадцать назад...

Вы можете сравнить свои первые лекции с теми, которые читаете сегодня?

Если делать сравнение, то нужно выделить два аспекта — содержание лекций и мастерство их проведения.

Что касается содержания, то первые лекции были посвящены, с одной стороны, наблюдательной астрономии, с другой — вопросам будущих космических полетов, их срокам, проблемам, с которыми должны столкнуться космонавты, если они полетят, и т. д. Теперь, когда космические полеты стали реальностью, содержание сегодняшних лекций отличается от содержания первых как небо от земли. Дискуссия со слушателями переносится на совершенно другой уровень. Расширяется диапазон вопросов, связанных с покорением космоса, но уже не в смысле космических полетов, а в смысле полезного освоения космоса. Задаются совершенно конкретные вопросы: предприятия каких отраслей промышленности целесообразно «переселить» в космос и как они будут обслуживаться, будут ли в этом столетии созданы поселения, обсерватории на Луне и других планетах, ни одна лекция не обходится и без дискуссий о внеземных цивилизациях — хотя бы знать, что делается учеными в поисках связи с ними, принимаются ли какие-нибудь сигналы, интересуются проблемой расшифровки информа-

ции от других цивилизаций, если бы ее удалось принять...

И как вы оцениваете уровень подготовленности своих слушателей в таких дискуссиях?

За последние 8—10 лет он исключительно вырос. Если раньше я читал лекцию школьникам, учителям, инженерам и вопросы каждой из аудиторий значительно отличались по своему уровню, то теперь эти различия провести трудно — люди много читают, слушают радио и смотрят телепередачи, они хорошо образованы. Поэтому необходимо подавать им материал на максимально высоком уровне, который возможен, но при одном условии — чтобы материал был понятен.

Очевидно, мы подошли к вопросу о «секретах» лекторского мастерства?

Вряд ли это секреты. Главное, по-моему — это придерживаться некоторых правил при подготовке и чтении лекций.

Во-первых, информация должна быть абсолютно достоверной и предельно новой.

Во-вторых, необходимо раскрывать в своих лекциях перспективные проблемы и в то же время не забывать, что вы находитесь на земле — поэтому подкреплять свою информацию конкретными примерами из современной практики.

В-третьих, как я уже говорил, информация должна быть абсолютно понятна аудитории, но при этом не надо бояться говорить о самых сложных вещах. Здесь есть два момента: во-первых, я всегда сразу интересуюсь, кто меня будет слушать — рабочие, школьники или научные сотрудники. В соответствии с этим я пересматриваю лекцию каждый раз заново, даже если читал ее только вчера. Потом, по реакции аудитории всегда чувствуешь, насколько удачно ты подготовился. И если что-то в лекции оказывается скучно, если замечаешь, что в аудитории кто-то зевают, надо быстро сориентироваться и изменить ситуацию. А в следующий раз стараешься не повторять вопросов, которые вызвали недоумение аудитории или были скучными. Итак, главное правило: не бойся говорить о самых сложных проблемах, но разъясняй их на конкретных примерах, на понятном данной аудитории языке.

В-четвертых, лучше, пожалуй, подавать материал аудитории не как лекцию, а больше в дискуссионном плане, «провоцировать» аудиторию на вопросы или реплики. Надо стараться встать на позиции равенства с аудиторией и пытаться вызвать ее на дискуссию. Вот здесь у меня, действительно, есть маленький «секрет» — по ходу чтения лекции сознательно бросаешь фразу: вопрос интересный, но у нас нет времени на нем останавливаться, если у вас будет желание, поговорим в конце лекции.

Так называешь два-три вопроса в лекции. И они обязательно остаются в сознании у слушателей, и в конце лекции их обязательно вспомнят. Эти вопросы, в свою очередь, вызовут другие, аудитория расшевелится, и тут уже проблемы активности нет.

Есть и другие нюансы: например, никогда не злоупотреблять временем. Люди приходят на лекцию обычно после рабочего дня, усталые, и нужно учитывать это. Большую роль я отвожу шутливым замечаниям, без этого нельзя длительное время владеть вниманием аудитории, необходима разрядка — каждые 10—12 минут...

Есть ли у вас критерии, по которым вы судите, удачна лекция или нет?

На математическом языке эти критерии сформулировать трудно. Но после каждой лекции всегда ощущаешь, насколько удачно она прошла, анализируешь, что удалось, что не удалось, находишь причины и стараешься не допустить неудавшееся в следующий раз. Плюс к этому видишь, насколько сбылись твои ожидания. Ведь когда идешь на лекцию, предполагаешь не только дать что-то аудитории, но и получить от нее — главным образом, интересные вопросы. Интересные вопросы — самая большая радость для лектора, самая высокая оценка его труда. Если дискуссия идет хорошо, если каждый слушатель желает задать вопрос, если все хотят что-то сказать — значит, лекция прошла прекрасно. Если вопросов мало или их совсем нет — лекция неудачна.

В чем вы видите воспитательный аспект деятельности лектора?

Лектор — это человек, который несет передовые, самые передовые мысли, существующие в данной области науки, техники. Когда слушатели воспринимают эту информацию, каждый из них невольно начинает задумываться над вопросом: для чего живет мир? — и как следствие: а что же сделал я в нем? Они начинают искать новые перспективы, оценивать свой вклад, они начинают понимать, что этот вклад тоже не был нулевым, и гордятся этим, по-новому относятся к своему делу. Могу привести пример из своей практики: выступая на одном из предприятий, я рассказал, какую роль играет его продукция в развитии той области техники, для которой она предназначена, и я видел, как горды были люди этой оценкой их труда, как оживленно они это обсуждали между собой, как они словно выросли в собственных глазах, лучше поняв значение своего труда...

Можно сказать уверенно: с точки зрения воспитательного воздействия деятельность лектора никогда не проходит бесследно.

Интервью вела
В. ФЕДОРОВА.

Намечены большие планы

ИДЕТ СМОТР-КОНКУРС МОЛОДЕЖНЫХ ОБЩЕЖИТИЙ

Вряд ли стоит еще раз напоминать о том, какое большое значение в общем комплексе мер по идеологическому воспитанию молодежи отводится работе по месту жительства, ведь значительную часть свободного времени молодые рабочие, ученые, инженеры проводят в стенах общежитий. И конечно, комплексный подход к проблеме воспитания предполагает дальнейшее улучшение системы работы с молодежью в общежитиях.

Сейчас в городе проходит смотр-конкурс общежитий, посвященный 60-летию Ленинского комсомола. Напомним, что основными задачами этого конкурса являются улучшение идейно-воспитательной работы, повышение общественной активности проживающих в общежитиях, а также активизация культурно-массовой и спортивной работы. Активное участие в конкурсе принимают советы общежитий Объединенного института ядерных исследований, работу которых координирует и направляет комитет ВЛКСМ в ОИЯИ. При комитете ВЛКСМ создана специальная жилищно-бытовая комиссия, в которую, кроме членов комитета, входят председатели советов общежитий и их заместители. Комиссия ведет непосредственную работу в общежитиях. Большую помощь и поддержку в этой работе она получает от библиотеки ОМК, Дома культуры и правления ДСО «Труд», с помощью которых организуются различные интересные мероприятия.

Для примера назову некоторые из мероприятий, состоявшиеся совсем недавно. В общежитии на Моховой прочитан цикл лекций по истории русского государства. 17 марта в общежитии на Московской состоялась лекция на тему «Жилищный вопрос при социализме», с которой выступил председатель жилищной комиссии Объединенного местного комитета С. А. Ивашкин. Он рассказал о новом положении о распределении жилой площади и о жилищном строительстве в Дубне. 24 марта в кафе общежития на ул. Московской прошел вечер встречи с участниками похода по местам боевой славы, которые недавно вернулись из интересного путешествия по местам обороны Ленинграда, по Карельскому перешейку.

В своей работе мы постоянно чувствуем помощь и поддержку партийного комитета КПСС в ОИЯИ, ОМК профсоюза, и это внимание старших товарищей к

работам и нуждам молодых, надемся, будет и в дальнейшем помогать совершенствованию воспитательной работы в общежитиях.

Но вернемся к участию в смотре-конкурсе на лучшее общежитие. Для всех общежитий ОИЯИ составлен перспективный план мероприятий по идейно-воспитательной, культурно-массовой и оборотно-спортивной работе. Этот план предусматривает чтение лекций на правовые, исторические и литературные темы, организацию экскурсий по Подмосковию, создание стендов, пропагандирующих новую Конституцию СССР, решения XXV съезда КПСС, 60-летний путь Ленинского комсомола. Запланировано также регулярное проведение тематических вечеров отдыха в кафе общежития на Московской, которое должно стать — и уже становится — одним из основных мест организации культурного досуга проживающих в общежитиях.

В плане спортивной жизни — летняя спартакиада по футболу, волейболу, настольному теннису и шахматам. В конце года, в наступившем зяме, приглашаем всех принять участие в массовом походе «Все на лыжню!».

Приятно отметить тот факт, что специалисты, которые живут в наших общежитиях, заинтересованы в организации активной, интересной жизни, но это, конечно, накладывает высокое чувство ответственности на советы общежитий, каждого члена совета за выполнение больших и малых дел, которые им поручены. В свою очередь, каждый проживающий в общежитии должен помогать советам общежитий в их работе, вносить интересные предложения, идеи.

Итак, итоги смотра-конкурса будут подведены к 1 января 1979 года. Пожелаем советам общежитий Объединенного института выполнения интересных и нелепых планов, осуществления задуманного. И самое главное — мы все должны помнить, что для десятков людей разных возрастов и специальностей, живущих под одной крышей, мы должны создать такие условия, чтобы их свободное время было интересным и содержательным.

В. СЕНЧЕНКО,
член комитета ВЛКСМ
в ОИЯИ,
председатель жилищно-бытовой комиссии.

Нам отвечают

Внимание досугу молодежи

17 февраля в № 13 нашей газеты была опубликована статья «Танцы! Танцы! Танцы...» — по материалам рейда, в котором приняли участие представители комитета ВЛКСМ в ОИЯИ, молодежной редколлегии и сотрудники газеты «За коммунизм».

Как сообщается в ответе, который редакция получила 13 марта из Дома культуры «Мир», статья обсуждалась на заседании правления Дома культуры. Директор Дома культуры В. Я. Мухоморова доложила членам правления и присутствующим на заседании представителям ГК ВЛКСМ и комитета комсомола в ОИЯИ о мероприятиях по повышению культуры танцевальных вечеров, проводившихся в Доме культуры с 1973 г. по 1978 г. Однако, как отмечено в письме, результат минимальный. Выводы, сделанные правлением Дома культуры «Мир», следующие:

«Дом культуры имеет возможность и силы проводить интересные танцевальные вечера с широкой программой.

Молодежные организации сами должны навести полный порядок

на танцевальных вечерах. И все это должно проходить комплексно и одновременно с помощью широкого актива молодежных организаций (прежде всего, комитетом ВЛКСМ в ОИЯИ), молодежного отдела Дома культуры «Мир» и организаторов внеклассной работы школ».

В результате обсуждения правление Дома культуры приняло решение создать орггруппу по проведению танцевальных вечеров, которая будет координировать работу по обеспечению культуры и порядка на танцевальных вечерах. В эту орггруппу войдут представители правления ДК «Мир», ГК ВЛКСМ, комитета ВЛКСМ в ОИЯИ, оперотряда. Вечера будут проводиться по утвержденному сценарию и др.

20 марта председатель правления Дома культуры «Мир» Ю. А. Батусов доложил на заседании идеологической комиссии парткома КПСС в ОИЯИ, что статья обсуждена на правлении ДК, признана правильной, намечены конкретные меры по улучшению проведения танцевальных вечеров.

У наших друзей

ЧССР. Астрономические и геофизические институты чехословацкой Академии наук и словацкой Академии наук, физико-математический факультет Карлова университета в Праге, Чешское высшее техническое училище, производственное объединение «Тесла» и многие другие научно-исследовательские институты и промышленные организации Чехословакии внесли большой вклад в развитие программы «Интеркосмос».

На снимке: сотрудники научно-исследовательского института имени А. С. Попова инженер Богуслав Комарек и техник Ладислав Карас проверяют схему прибора, предназначенного для работы на спутнике «Интеркосмос».

Фото ЧТК — ТАСС.





◆ Ведущее место в широком привлечении населения к охране природы принадлежит Всероссийскому обществу охраны природы и его организациям на местах. В составе Дубненской городской организации ВООП — 70 первичных организаций, объединяющих в своих рядах более 14 тысяч человек. В состав городской организации входят 33 коллективных члена общества — ОИЯИ, все промышленно-транспортные предприятия и организации города.

◆ В Дубненской организации ВООП широко практикуются такие формы работы, как участие членов общества в озеленении города и уходе за зелеными насаждениями, организация рейдов по местам отдыха трудящихся и по специальным направлениям, участие в выставках «Человек и природа», в субботниках по благоустройству города, участие в выставках и закон «Об охране природы».

◆ Наиболее активное участие население города, коллективы предприятий и учреждений принимают в работах по озеленению. И взрослые, и школьники ежегодно участвуют в посадках деревьев и кустарников весной и осенью. В 1977 году ими были устроены газоны и цветники на площади 72,2 тысячи кв. м, посажено свыше 14 тысяч деревьев и кустарников. В том же году впервые в институтской части города был проведен конкурс на лучшее озеленение балконов.

◆ В городе создана и работает общественная инспекция по охране природы. В ее составе 80 общественных инспекторов. При их участии ежегодно проводятся рейды по местам массового отдыха трудящихся, рейды по охране елочных насаждений в предновогодние дни, ведется пропагандистская работа.

◆ Воспитание бережного отношения к природе у юных жителей ведется в школах города. Во всех школах и СПТУ-5 действуют первичные организации ВООП, оформлены уголки природы, проводятся выставки, праздники цветов и птиц, школьники принимают самое активное участие в изготовлении кормушек для птиц и скворешников.

◆ На предприятиях и в организациях города лекторами общества «Знание» прочитано 67 лекций на темы охраны окружающей среды. Активное участие в пропаганде знаний о природе принимают лекторы из ОИЯИ В. Г. Маханьков, Э. Г. Бубелев, Э. В. Шарпова.

В постановлении конференции наряду с общими направлениями работы названы и конкретные мероприятия, которые намечено провести городской организацией ВООП в 1978 году. Среди них — осуществление контроля за правильной организацией массового отдыха трудящихся в лесопарковой зоне города и проведение с этой целью весной и летом 1978 года не менее десяти рейдов; конкурс на лучшее озеленение балконов; организация в пионерских лагерях сборов и праздников, посвященных темам охраны природы, а также конкурсов по сбору лекарственных трав.

В начале марта состоялась отчетно-выборная конференция Дубненской городской организации Всесоюзного общества охраны природы. С докладом выступила председатель совета городской организации ВООП, зам. председателя исполкома горсовета Н. П. Викторова. На конференции шел разговор о том, что делается в нашем городе для охраны окружающей среды, воспитания у каждого жителя города бережного отношения к природе. В выступлениях многих делегатов подчеркивалась необходимость дальнейшего улучшения деятельности организации.

Необходим комплексный подход

Первичная организация ВООП ЛВТА ОИЯИ — одна из наиболее активных в городе. Председатель этой организации Э. В. ШАРПОВА рассказала на конференции об опыте ее работы.

Организация ВООП в ЛВТА была создана в апреле 1976 года, одной из первых в Институте при непосредственном участии партбюро ЛВТА. Ее работа в соответствии с задачами общества охраны природы была построена по трем направлениям: общественный контроль за выполнением советского законодательства по вопросам охраны природы; участие в практической работе по охране природы; просветительская и пропагандистская деятельность.

В первый год своего существования мы работали в составе актива постоянной депутатской комиссии по охране природы исполкома горсовета, председателем которой была Н. Н. Новикова, и участвовали в подготовке и рассмотрении ряда вопросов. Эта совместная работа была очень полезна.

Наши общественные инспекторы и актив общества в течение двух лет участвуют в рейдах по охране природы, общегородских и институтских. Такие рейды проводили мы и силами лабораторий. Сотрудники ЛВТА работали на субботниках в лесопарковой зоне Черной речки, принимали участие в лесопосадках. В лаборатории начал функционировать информационный стенд «Человек и природа». Участники движения за коммунистическое отношение к труду стали принимать личные обязательства по охране природы, такие пункты появились и в обязательствах отделов, а в этом году по инициативе лаборатории — впервые вошли в социалистические обязательства Института.

Делалось как будто немало. И все-таки мы считаем, что это все только первые шаги.

Почти с самого начала мы пытались как-то анализировать свою деятельность. Ведь важны здесь не «галочки» проведенных мероприятий, а чтобы нужное дело делалось правильно и чтобы общественные усилия расходовались при этом рационально. Сегодня нельзя игнорировать факт очень высокой загруженности людей и производственной работой, и общественной. И если они не видят реально ощутимых результатов общественных усилий, то попросту теряются кадры, которые необходимы.

Этот анализ показал прежде всего то, что первичная организация, как бы она ни работала, имеет ограниченные возможности, она — лишь маленькое звено

«В третьем году десятой пятилетки организация общества охраны природы вместе со всеми жителями города ставит перед собой задачу: добиться, чтобы бережное отношение к природе стало нормой поведения каждого жителя города и на этой основе сделать Дубну самым озелененным городом Подмосквья.

ЖИТЕЛИ ГОРОДА ДУБНЫ!

Берегите нашу прекрасную природу — источник здоровья.

Бережное отношение к природе, горячее желание сделать город передовым во всех отношениях должны стать девизом всей нашей практической деятельности».

(Из обращения участников конференции ко всем предприятиям, учреждениям, домовым и уличным комитетам, комсомольцам и пионерам, всему населению Дубны).



ВЕСЕННЯЯ ПУТАНИЦА.

Фото Т. РОМАНОВОЙ.

ПОСАДИ ДЕРЕВО...

В настоящее время молодой специалист независимо от будущей профессии должен не только иметь знания по охране природы, но и быть убежденным в необходимости решительных действий в этом направлении, должен уметь принимать научно обоснованные решения в конкретных случаях взаимодействия природы и человека, вести просветительскую работу. Одних лекций и книг здесь мало. Именно формирование убеждений будущих работников сельского хозяйства в процессе их непосредственного участия в деле охраны природы — главная задача нашей работы. В училище за каждой группой закреплена определенная территория, все дорожки заасфальтированы, весной и осенью проводятся субботники по уборке территории училища и ее озеленению, осуществляется подкормка деревьев. У нас очень много цветов, правилом стало и то, что каждый учащийся должен посадить дерево...

Г. КУТИЛКИНА,
председатель первичной организации
ВООП СПТУ-5.

ОБЩИМИ СИЛАМИ

Первичные организации ВООП должны работать в тесном контакте с партийными, профсоюзными и комсомольскими организациями, необходимо и более активное участие в их работе руководителей предприятий. Это сделает нашу работу более действенной, что, в свою очередь, вызовет новое развитие инициативы членов общества...

И. ЛЫЧЕВ,
председатель первичной организации
ВООП объединения «Радуга».

И ТЕОРИЯ, И ПРАКТИКА

Нельзя любить то, чего не знаешь. Поэтому в школе первым условием воспитания бережного отношения к природе является тесная связь обучения с практическим изучением учащимися окружающей среды. Одна из форм работы в этом направлении — участие в уходе за растениями на пришкольном участке. В школе есть теплица, где имеется коллекция кактусов, их собрано около 50 видов. Ежегодно силами учащихся выращивается около 5—6 тысяч корневых рассады цветов и овощей. На участке ведется разнообразная работа — ставятся опыты, проводятся наблюдения...

Для воспитания у детей умения видеть и понимать красоту родной природы очень важную роль играют экскурсии и туристские походы. Например, под руководством Ж. А. Софроновой был совершен поход по маршруту Абрамцево—Загорск — Петрищево. Участниками похода составлена маршрутная карта, выпущена стенгазета, оформлен дневник. Собран материал, который использован для оформления учебных пособий...

Необходима более четкая организация работы «зеленого патруля». За каждым классом надо закрепить определенную территорию, создать постоянный стенд «зеленого патруля».

В. ЕРШОВА,
председатель первичной организации
ВООП школы № 8.

На приз Ю. А. Гагарина

В минувшее воскресенье почти 400 бегунов приняли участие в традиционном 20-километровом пробеге в Звездном городке на приз Ю. А. Гагарина.

Погода не благоприятствовала бегунам, тем не менее результаты, показанные участниками пробега, никогда еще не были столь высокими, хотя для большинства спортсменов это были первые соревнования в сезоне.

Судя по подготовке Николая Ражева, он мог рассчитывать на место в первой десятке, если исходить из прошлогодних результатов пробега. Но после первых 10 км, которые он прошел с очень высокой скоростью — 31 мин., он был только 28-м, хотя проигрывал лидеру всего 45 секунд (28 человек в интервале 45 секунд!). Вторым из наших бегунов 10-километровую отметку проходил Валерий Петров — 31 мин. 43 сек., третьим — Григорий Гай (33 мин. 50 сек.). Сохранят ли бегуны первоначальный темп, тем более, что у Николая Ражева имеется реальная возможность выполнить норматив кандидата в мастера спорта? Для этого

ему нужно пробежать 20 км за 1 час. 2 мин. 30 сек.

Первым заканчивает дистанцию мастер спорта армеец В. Иванков — 1 час 10 сек. Какое же время покажет Ражев? Вот появляется и он. Смотрю на секундомер: 1 час 2 мин. 44 сек. Да, чуть-чуть не дотянул до норматива. Кстати, в прошлом году это был шестой результат, а в этом — лишь девятнадцатый. Свой прошлогодний результат Николай Ражев улучшил сразу на 10 мин. Вторым из команды дубненцев заканчивает дистанцию Валерий Петров — 1 час 4 мин. 15 сек. Несмотря на занятость, связанную с предстоящей защитой диплома в политехникуме, он также сумел улучшить рекорд Дубны, установленный Григорием Гаем в 1974 году, — 1 час. 4 мин. 20 сек.

38-летний ветеран команды Гай показал на этот раз результат 1 час 8 мин. Четвертым заметным участником стал Г. Поляков — 1 ч. 12 мин. 10 сек. Неплохо пробежали и остальные дубненские спортсмены: Н. Козлов, А. Любимов, Д. Хавис, А. Астахов. Старейший участник, 63-летний Д. А. Чегодаев (левобережье) был первым среди спортсменов своего возраста. Ю. Леонов занял 12 место среди спортсменов старше 40 лет.

Л. ЯКУТИН, врач-тренер.

Победа в финале

Любители спорта, очевидно, помнят, что дубненские лыжники, опередив в феврале этого года на зональных соревнованиях в Глазове (Удмуртская АССР) в командном зачете другие коллективы, в числе сильнейших были допущены к финальным соревнованиям. И вот настало время держать экзамен в финале лично-командного первенства Центрального совета физкультуры и спорта, который проходил с 11 по 16 марта в Красноярске.

Сюда съехались 125 сильнейших лыжников из 20 коллективов. Наш коллектив как наиболее успешно выступивший на зональных соревнованиях был представлен по сравнению с другими большим числом участников — 16 человек. Но это не давало права спортсменам на самоуспокоенность, на благодушье: каждый коллектив стремился занять высокое место в командной борьбе.

В первый день соревнований Красноярск встретил участников финала солнечной и морозной погодой. Дистанция 15 км. На старте — юноши старшего возраста. Но как ни «мудрили» наши тренеры с подбором мази и лыж для гонок, в этот день ни одному из дубненцев высокого результата так и не удалось показать. Зато в командном зачете по итогам дня наша команда была впереди. Лучшим из дубненских лыжников на этой дистанции оказался Андрей Плуужников, с результатом 47 мин. 10 сек. он занял четвертое место. Владимир Неаполитанский был седьмым.

Второй день соревнований оказался для команды более удачным — праздновали победу. Отличились девушки на дистанции 5 км.

Елена Устенко, победительница зональных соревнований, встретила в финале серьезную конкуренцию прежде всего со стороны Елены Горленко из Ангарска, второго призера Всесоюзных соревнований среди оешколов, и своей подруги по команде Наташи Карловой. Но Елена не уступила победы соперницам — с результатом 17 мин. 37 сек. она стала чемпионкой ЦС. Спор за второе место выиграла также наша лыжница Наташа Карлова, ее результат — 18 мин. 18 сек.

С финишем остальных дубненских спортсменок — Галины Дорониной (6 место), Лены Зеленской (7 место) и Оли Новожиловой (8 место) копилка очков общекомандного зачета заметно пополнилась. Дубненцы по-прежнему были впереди.

В. ГУБАРОВ.

Многодневные соревнования лыжников продолжались. Дистанция 8 км для девушек. Вновь на старте главные претендентки на победу Елена Горленко из Ангарска и группа наших девушек во главе с Еленой Устенко. На всем пути прохождения дистанции шла упорная, бескомпромиссная борьба, лидеры чередовались, и почти до самого финиша не было ясно, кто победит. На этот раз первой была Елена Горленко, ее время — 29 мин. 17 сек. Но зато сразу за ней финишировали пять наших девушек: второй была Елена Устенко (29 мин. 36 сек.), третьей — Наташа Карлова (29 мин. 53 сек.), четвертой — Оля Новожилова (30 мин.), пятой — самая юная участница этих соревнований Елена Зеленская (30 мин. 25 сек.) и шестой — Галина Доронина (30 мин. 33 сек.).

Перед заключительным днем была разбрана дистанция 20 км для юношей. Здесь лучшим из дубненцев оказался Андрей Плуужников, с результатом 59 мин. 29 сек. он занял шестое место, Алексей Силкин был седьмым (59 мин. 41 сек.).

Юноши младшего возраста стартовали на дистанции 5 км. Дубненец Сергей Зайцев занял пятое место (15 мин. 38 сек.).

Девушки младшей группы оспаривали первенство на дистанции 3 км. Лучшими из наших спортсменок были Е. Устенко, Н. Карлова и Е. Зеленская, которые заняли соответственно третье, четвертое и пятое места.

Захватив в первый день лидерство в командном зачете, дубненские лыжники в последующие дни еще более укрепили успех и пришли к последнему дню соревнований с большим преимуществом перед другими командами. Победную точку поставили результаты эстафетных гонок.

В эстафете 4x5 км для девушек наш коллектив был представлен двумя составами. Именно между ними и развернулась основная борьба. Пройдя все этапы ровно, без срывов, первой закончила дистанцию команда в составе О. Новожиловой, Н. Карловой, Г. Дорониной, Е. Устенко. Результат победителей — 72 мин. 12 сек. Второй на финише была вторая дубненская команда в составе С. Туркиной, Е. Зеленской, А. Бровкиной и Е. Шкурко.

У юношей в эстафете 4x10 км наша команда в составе А. Плуужникова, В. Неаполитанского, А. Кунашева и А. Силкина показала третий результат.

В итоге многодневной спортивной борьбы дубненцы одержали убедительную победу. Этот успех не случаен, за ним — кропотливая работа коллектива спортсменов и его тренеров А. Г. Юденкова и Ф. И. Кондрашкова.

Приглашает Дом учёных

Экскурсии апреля

● В апреле Дом ученых продолжает цикл лекций «Французская живопись XVII—XX веков». Эти лекции будут проходить в Государственном музее изобразительных искусств имени А. С. Пушкина, который располагает огромной коллекцией произведений западноевропейского искусства. Особенно широко представлена в музее французская живопись XVII—XX веков.

1 апреля в Музее изобразительных искусств будет прочитана лекция «Искусство импрессионизма». 8 апреля дубненцы смогут познакомиться с творчеством постимпрессионистов.

15 апреля темой лекции будет искусство XX века.

● 29 апреля будет организована поездка в город Загорск. Здесь, в стенах Троице-Сергиева монастыря, 20 апреля 1920 года по декрету Совета Народных Комиссаров за подписью В. И. Ленина был создан Загорский государственный историко-художественный музей, ставший с 1940 года архитектурным заповедником.

Среди огромных художественных ценностей музея, созданных трудом многих поколений русско-

го народа, одно из первых мест принадлежит архитектурным памятникам монастыря. В строительстве храмов и украшении их иконами и фресками принимали участие лучшие мастера Древней Руси, среди которых известно имя Василия Еромолина. Здесь работала прославленная артель художников во главе с Андреем Рублевым и Даниилом Черным.

В стенах Троице-Сергиева монастыря сложилась уникальная коллекция древнерусского искусства XIV—XVII веков. Это одна из бесценных сокровищниц нашей страны. Ее продолжением является замечательная коллекция искусства XVIII—начала XX веков, также сложившаяся в основном в Троице-Сергиевом монастыре. Экспозиция «Декоративно-прикладное искусство советского периода» свидетельствует об огромных успехах, достигнутых за годы Советской власти.

Участники экскурсии познакомятся с архитектурой Троице-Сергиевой лавры, посетят ризницу и художественный отдел музея.

В. БАГДАСАРОВА, ст. инспектор Дома ученых.

Из редакционной почты

По следам Белого Бима

В нашем подъезде (ул. Московская) — 36 квартир и всего содержится в квартирах пять собак. Конечно, это совсем немного. Но вот только эти собаки могут поднять лай в коридоре или на балконе и рано утром и поздно вечером, нарушая отдых жителей многоэтажного дома. Кроме того, как в подъездах, так и около домов создаются антисанитарные условия, собаки бегают где угодно без намордников и поводков, и создается опасность для детей и взрослых. Во всем этом виноваты люди.

Конечно, правомерно здесь говорить о любви к природе, к животным, но с другой стороны мы знаем, что бездомные собаки, которые бродят по городу, были когда-то выброшены на улицу некоторыми «любителями животных». Периодически в городе производится стлов бродячих собак, но численность их не уменьшается. И хотя в этом прежде всего обвиняют коммунальные службы, мне кажется, здесь нужно серьезно задуматься тем жителям, которые держат собак.

Если собака создает неудобства для соседей или, когда она найдется, будет выброшена на улицу, то есть ли смысл вообще заводить ее в доме?..

М. ЛАВРЕНТЬЕВ.

От редакции. В опубликованном нами письме — факты, которые, наверное, волнуют не только жителей дома по улице Московской. В редакцию приходят и другие письма на эту тему. В них говорится и о моральной ответственности человека за судьбу животного, которое он приручил, и об ответственности перед окружающими.

Изложенные в письме факты прямо противоположны существующим правилам пользования жилым помещением, в которых говорится: «Допускается содержание собак и кошек в отдельных квартирах, занятых одной семьей, при условии соблюдения правил санитарии и гигиены, а в квартирах, занятых несколькими семьями, лишь при наличии согласия всех проживающих».

Не лишне напомнить и некоторые положения из решения исполкома Дубненского городского Совета о мерах по предупреждению бешенства собак: «Обязать всех владельцев собак выводить собак из помещений на лестничные клетки, во дворы и на улицы только в намордниках и на коротком поводке; не допускать загрязнения собаками квартир, лестничных клеток и других мест общего пользования. Запретить провозить выгулы собак в парках, скверах, на газонах и пляжах». Этим решением установлены следующие места для выгула собак (в институтской части города): в конце улицы Векслера в районе садов «Мичуринец» (у станции перекачки); на дороге в Александровку, у индивидуальных гаражей; в конце улицы Лесной, по трассе водовода на завод «Тензор»; вдоль новой дороги за железнодорожным переездом. Владельцы собак, нарушающие эти правила и это решение, могут быть привлечены к административной ответственности.

О КОМПЕНСАЦИИ РАСХОДОВ ИНВАЛИДАМ В СВЯЗИ С УСТАНОВЛЕНИЕМ НОВЫХ ЦЕН НА БЕНЗИН, РЕМОНТ, ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ ЛЕГКОВЫХ АВТОМОБИЛЕЙ И ЗАПАСНЫХ ЧАСТЕЙ К НИМ.

В соответствии с сообщением Государственного комитета цен СССР от 1 марта 1978 года с 1 марта введены новые розничные цены на бензин, ремонт, техническое обслуживание легковых автомобилей и запасных частей к ним. В связи с этим с 1 марта 1978 года установлены размеры и порядок компенсации расходов инвалидам, получившим легковые автомобили и мотоциклы бесплатно или на льготных условиях:

1. Выплата компенсаций указанным выше категориям граждан производится в следующих размерах:

инвалидам, имеющим легковые автомобили, — 120 рублей в год, инвалидам, имеющим мотоциклы, — 48 рублей в год.

2. Выплаты указанных в первом пункте сумм производятся 2 раза в год, в январе и июле равными частями: инвалидам, пенсиям которым назначаются и выплачивают-

ся органами социального обеспечения, — соответствующими отделами социального обеспечения; инвалидам, пенсиям которым выплачиваются через учреждения Госбанка СССР, — соответствующими учреждениями банка на основании представляемых органами, назначившими пенсию, данных о наличии у инвалида полученных бесплатно или на льготных условиях транспортных средств.

3. В 1978 году первая выплата указанных компенсаций производится не позднее мая, в размере 40 рублей — инвалидам, имеющим автомобили, и 16 рублей — инвалидам, имеющим мотоциклы. О следующем сроке выплаты компенсации будет сообщено дополнительно.

Отдел социального обеспечения.

Редактор С. М. КАБАНОВА.

ДОМ КУЛЬТУРЫ

28 марта

Цветной широкоэкранный художественный фильм «Судьба» (2 серия). Начало в 17, 20 час. 15 мин. Фильм только для взрослых.

29 марта

Московский экспериментальный театр-студия А. Лорентс «Вест-сидская история». Музыкальный спектакль в 2-х частях. Начало в 19 час.

ОБЪЯВЛЕНИЯ

Во Дворце культуры «Октябрь» 31 марта Московский областной дом моды демонстрирует модели одежды на 1978 — 1979 гг. (весенне-летний сезон). Начало в 18 час.

1 апреля в 16 часов состоится открытие юбилейной выставки работ члена Союза художников В. Г. Юшкова. Выставка работает ежедневно, кроме вторника, с 12 до 20 часов.

В редакции газеты «За коммунизм» можно приобрести билеты Международной лотереи солидарности журналистов. Цена билета — 30 копеек.

Дубненский городской смешанный торг направляет на учебу в Жуковское профессионально-торговое училище девушек, окончивших 8—10 классов. Училище готовит продавцов-консультантов и контролеров-кассиров продовольственных и промышленных товаров. Срок обучения на базе 8 классов — 2 года, для окончивших 10 классов — 1 год. Выплачивается стипендия 32 руб. в месяц. Предоставляется благоустроенное общежитие.

На индивидуально-бригадное обучение при торге (срок обучения 4—6 месяцев) принимаются девушки, проживающие в г. Дубне.

За справками обращаться в отдел кадров Дубненского смешанного торга по адресу: ул. Жданова, 22, тел. 5-47-39.

Банно-прачечный комбинат доводит до сведения всех граждан города, что в связи с перегрузкой прачечной прием белья в стирку в прачечной и на приемных пунктах временно, с 28 марта по 1 апреля 1978 года, производится не будет.

Правление садоводческого товарищества «Мичуринец» просит членов общества погасить задолженность по целевым взносам на приобретение труб до 30 апреля.

Несвоевременная оплата может повлечь задержку ремонта водопровода и пуска воды в весенне-летний период.

ОРСу ОИЯИ на постоянную и временную работу ТРЕБУЮТСЯ: грузчики, уборщицы, сортировщицы-фасовщицы, тепличницы на временную работу (на 3—4 месяца), повара, кладовщик в тепличное хозяйство, старший инженер-строитель, маляры, медник-жестянщик, каменщик, механик по счетным машинам, слесарь высокой квалификации по обслуживанию электронных весов, агенты центральной базы, бухгалтер, электромонтеры.

За справками обращаться к уполномоченному по труду Мособлсполкома (тел. 4-76-66) и в сектор кадров ОРСа (тел. 4-85-65 и 4-95-47).

НАШ АДРЕС:

141980 ДУБНА
ул. Советская, 14, 2-й этаж
Телефоны:
редактор — 6-22-00, 4-81-13
ответственный секретарь — 4-92-62
общий — 4-75-23
Дни выхода газеты — вторник и пятница, 8 раз в месяц.